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Europese Commissie  -  Werkprogramma 2024

Op 17 oktober jl. stelde de Europese Commissie haar werkprogramma voor van 2024 in 
het Europees Parlement. De commissie communiceerde dat ze geen grote, nieuwe 
beleidsinitiatieven meer wou opstarten en beperkt de nieuwe initiatieven tot zaken die 
nodig zijn om de laatste toezeggingen van de commissie na te komen of om nieuwe 
problemen aan te pakken.

De nieuwe voorgestelde initiatieven bouwen voort op de toespraak over de Staat van de 
Unie en de intentieverklaring van voorzitter Von der Leyen van 2023. De nadruk ligt op het 
vereenvoudigen van regels voor burgers en bedrijven om zo verlichting te bieden aan 
kmo’s en zo hun concurrentiekracht te versterken.

De commissie kondigde aan de Europese Green Deal te blijven uitvoeren als groeistrategie, 
maar zou ook in een sociaal klimaatfonds voorzien dat kwetsbare burgers en bedrijven zou 
ondersteunen in de transitie. Er zou ook een strategische dialoog komen die cruciale 
beleidsdomeinen coördineert zoals de toekomst van de landbouw, initiatieven op het vlak 
van highperformancecomputers, AI en de Europese ruimtevaart. Ook steun voor Oekraïne 
blijft hoog op de agenda. Verder wil de commissie de samenwerking rond de bestrijding 
van migrantensmokkel versterken.

1. Wat is de eerste inschatting van de minister van het nieuwe werkprogramma 2024? 
Welke aandachtspunten zijn vanuit Vlaanderen naar voren geschoven en zijn die 
voldoende meegenomen in het werkprogramma? Zijn er specifieke bezorgdheden die 
niet werden meegenomen?

2. Heeft de minister al een eerste zicht op mogelijke prioriteiten voor Vlaanderen? Kan 
hij de verdere aanpak toelichten? Is er een tijdpad?

3. Hoe evalueert de minister de opvolging en behartiging van de Vlaamse belangen van 
prioritaire dossiers van 2023? Wordt dan gedacht aan de Europese wet inzake kritieke 
grondstoffen en de herzieningen van de interne elektriciteitsmarkt? In welke mate 
heeft Vlaanderen een impact kunnen genereren via onder andere het Strategisch 
Overlegorgaan voor Internationale Aangelegenheden (SOIA)?

4. Wat betekent het werkprogramma voor het Belgisch voorzitterschap?

5. Zijn er volgens de minister ook onderdelen die volgens hem de subsidiariteitstoets 
moeten ondergaan?
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1-2.Naar goede gewoonte screende de Vlaamse overheid het jaarlijks werkprogramma 
en duidt het trekkende en betrokken beleidsdomeinen aan voor elk voor Vlaanderen 
relevant initiatief. Zo wordt een goede opvolging verzekerd. Er werd ook een eerste 
inschatting gemaakt van de dossiers. Op basis van deze oefening bepaalt het 
politieke niveau welke initiatieven als prioritair voor Vlaanderen aangeduid worden 
voor het Commissiewerkprogramma 2024.

 
De Europese Commissie wil zich in 2024 vooral de huidige werkzaamheden 
finaliseren en de bestaande dossiers implementeren, aangezien na de Europese 
verkiezingen ook voor hen een nieuwe legislatuur start. Het aantal initiatieven in het 
werkprogramma 2024 ligt dan ook beduidend lager vergeleken met de vorige 
werkprogramma’s. Bovendien zijn de initiatieven veelal van niet-wetgevende aard. 

Dit neemt niet weg dat er voor Vlaanderen heel wat belangrijke dossiers bij zitten. Ik 
denk hierbij aan een actieplan voor windenergie, een 2040-klimaatdoelstelling, 
initiatieven omtrent waterbestendigheid, biotech & biomanufacturing, geavanceerde 
materialen voor industrieel leiderschap, een Gemeenschappelijk Europees diploma, 
EU-uitbreiding en kinderbescherming. Daarnaast verwelkom ik de focus op het 
verminderen van rapporteringsverplichtingen voor ondernemingen en administraties. 
Ik blijf hierop sterk inzetten, vooral voor de Vlaamse kmo’s.

3. Ik blijf sterk inzetten op de goede opvolging van, en belangenbehartiging in, alle 
lopende dossiers van vorige werkprogramma’s. Vele lopende dossiers zijn nog niet 
gefinaliseerd, of moeten nog gepubliceerd worden.

Los van het Commissiewerkprogramma krijgen ook strategische dossiers 
gepubliceerd of gelanceerd in het kader van de actualiteit steeds proactieve 
opvolging en belangenbehartiging. Ik denk hierbij aan de Net Zero Industry Act. 

Dankzij de beleidsdomeinoverschrijdende en strategische visie van het Strategisch 
Overlegorgaan Internationale Aangelegenheden (SOIA), maar ook via een 
constructieve interactie met onze partners in het Vlaamse middenveld, worden 
Vlaamse belangen proactief in kaart gebracht en gecoördineerd behartigd. Zo ook bij 
de dossiers vermeld in deze schriftelijke vraag. De groepjes van betrokken experten 
die via de administratieve oefening rond het Commissiewerkprogramma worden 
gecreëerd, laten toe kort op de bal te spelen tijdens de bespreking van de 
voorstellen in de Raad en de brede implicaties daarbij in beeld te houden.

Aan de hand van een concreet dossier opgesomd in uw schriftelijke vraag, illustreer 
ik hoe Vlaanderen met een goede interne werking impact genereert. In het kader 
van de herziening van de interne elektriciteitsmarkt werd binnen de Vlaamse 
overheid een SOIA ad hoc-werkgroep opgericht. In de schoot van deze werkgroep 
hebben de betrokken administraties en experten het Vlaamse standpunt voorbereid, 
om zo te kunnen wegen op de Belgische en Europese besluitvorming. Ik stel vast dat 
deze aanpak ertoe resulteerde dat de Vlaamse vragen en standpunten opgenomen 
werden in het Belgische standpunt. De Permanente Vertegenwoordiging van België 



bij de EU heeft vervolgens ons standpunt verdedigd in de Europese 
Raadswerkgroepen. 

4. België is in de eerste helft van 2024 voorzitter van de Raad van de EU, hetgeen 
samenvalt met de laatste zes maanden van de huidige EU-legislatuur. België zal zich 
als voorzitter samen met de Europese Commissie toeleggen op het finaliseren van de 
lopende werkzaamheden en implementeren van bestaande dossiers uit het vorige 
Commissiewerkprogramma.

Tegelijk zullen de initiatieven uit het nieuwe werkprogramma onder het Belgisch 
Voorzitterschap van de Raad gepubliceerd worden. Dit zet uiteraard extra druk op de 
agenda’s, maar biedt ook kansen om hier mee richting aan te geven vanuit de 
voorzitterschapsstoel.

5. De voorstellen in het Commissiewerkprogramma bevatten weinig informatie. Het 
werkprogramma is in feite een aankondiging dat de Europese Commissie een 
voorstel over een bepaald onderwerp zal uitwerken. Op dit moment is het, bijgevolg, 
moeilijk om een oordeel te vellen over de subsidiariteitstoets. Mijn diensten volgen 
de voorstellen in ieder geval van nabij op. Als de voorstellen gepubliceerd worden, 
gaan ze na of een subsidiariteitstoets door Vlaanderen nodig is.


